

濠河公园广场舞音乐声，在灵桥路不明显

为何在江对面反而更清晰？

物理老师说，这跟声波的反射、衍射有关，最有效的降噪是种树

记者眼

奉化江畔的濠河公园，晚上经常有好几支队伍在跳广场舞，热热闹闹。可住在一河之隔的江东锦地水岸小区居民却高兴不起来。“差不多从晚上7点到9点，满耳都是‘蹦嚓嚓’的音乐声，听久了挺心烦的。”

而奇怪的是，在濠河公园一侧的灵桥路上，稍微走远一点，这音乐声就听不见。为什么在隔着一条河，相距数百米远的锦地水岸，噪声反而会更明显？

记者 石承承



地图中用红色圈标注的是跳广场舞区域，用黑色圈标注的是受影响的锦地水岸小区。

记者体验

广场舞曲过江扰民

根据锦地水岸小区居民反映的情况，记者分别到濠河公园和锦地水岸小区附近去感受了一下。

3月16日晚上6点50分，记者沿着灵桥路，由北向南走，一路都听不到音乐声。一直到过了琴桥，才隐约听见音响，断断续续，若有若无。直到濠河公交车站附近，音乐才逐渐变得清晰。

跳广场舞的空场地，就在濠河公交车站后面。记者到的时候，已经聚集了三拨人。靠近马路边的一拨，用的是功放，接了两个落地音响。中间的一拨，有4个音响。靠近江边的一拨，跳的是排舞，用的是常见的录音机。

三拨人用的音乐都不同，声音交错，听了好一会儿都找不到调。

站在路边，声浪“撞”在濠河公交车站斜对面的广发银行那栋楼上，能明显感觉到回音。

再往南走，声浪迅速减弱。差不多到莲桥加油站的位置，就基本已经听不到了。

18日晚上7点05分，广场舞已经准时“开跳”。记者经由琴桥，从西往东走，一路上感觉音乐声并不是很明显。

下了琴桥，右拐进入南演武街，右手边就是锦地水岸小区，原本稀薄的音乐声变得明显很多，仔细辨别，还能跟上其中的旋律。

直到四眼碇街和南镇安街交叉口，还能依稀听到江边传来的那种沉闷的“咚咚”声。

专家分析

开阔江面无阻碍，声波可直入对岸小区而公园绿树成行是最好降噪带

从地理位置上看，锦地水岸小区和濠河公园之间隔着一条奉化江、一片沿江绿化带，还有一条江东南路。而且，对于那些住在普通楼房的小区居民来说，前面还有三幢高层挡着。

难道，这声音也会“遁形”？

镇海龙赛中学物理老师嵇勇说，这其实跟声波的反射、衍射原理和声音本身有关。

开阔的江面对声波没有阻碍，因此江西侧的声波能长驱直入抵达锦地水岸小区的位置。接着，声波遇到三幢高层楼房。如果三幢楼房是连成一片的，那么对声波有削弱作用，可偏偏这是三幢独立的高楼，中间有缝隙，而小区里其他楼房和这三幢高楼不是呈一条直线排列的，声波在楼的缝隙间穿梭，“撞”到房屋后，会产生反射。而声波反射导致的最直接的效果就是回音。

这也是小区居民觉得声音为何隔了一条江还会那么响的一个重要原因。

在我们的日常生活中，有时也会利用声波的反射来减弱噪音。比如在高速公路

上，经常会看到路两侧安装的隔音板。这中间的原理，就是声波的反射作用。

再来看看声波的衍射。

简单来说，所谓衍射是指波遇到障碍物时偏离原来直线传播的一种物理现象，无论是光波，还是声波都会产生这种现象，我们通常说的“只闻其声，未见其人”就是这个道理。

嵇老师说，声波的波长较长，差不多可以达到10米左右，因此对于一般物体都能产生明显的衍射现象。钢筋混凝土的房屋，在声波面前，并不难穿越。而音响放出来的声音频率低，波长更长，因此也就更容易发生衍射现象。

比如：老师往教室走去，老远就听到教室里传来一阵“嗡嗡”的说话声，往往会以为是男生在说话，“其实这只是因为男生说话的声音相对低沉，波长更长，因此传播距离更远，而女生说话声音比较尖，传播的距离会近一些。”

嵇老师说，最有减弱噪音的方法之一就是种树，密密麻麻，最好是连人都钻不过去，连成一排，效果最明显。

“我喜欢商鞅，城门立柱，讲的就是个诚信”

担保人一句话让债权人乐了

昨天，北仑法院调解了一起执行案件，现场有点像成语大赛。担保人和申请执行人讲起话来，一套一套的，十分有趣。正因为两人个性相投，原本进入僵局的执行案顺利达成和解。

被执行人张某，不到30岁，经朋友介绍，向王某借了6万元钱。到期后一直未还，张某被告上了法院，张某的父亲怒其不争，也不愿替儿子还钱，案子进入执行阶段。

张某希望王某宽限些时日，昨天法官约了双方调解。张某来了，随行的还有一个年纪较长的朱某，自称是张某父亲的朋友，愿意给张某做担保。

“光嘴上说说，谁不会啊，就跟那赵括一样，纯属纸上谈兵！”王某不悦。

朱某一听，立刻反驳：“话不是这么说的，一口唾沫一个钉，赵括我不喜欢，我喜欢商鞅，城门立柱，讲的就是个诚信！”

王某乐了。就这么一来一回，两个当下就聊开了，从现代聊到古代，从国内大事讲到了国际局势，还都时不时蹦出些成语典故、民俗俗语，谈得不亦乐乎。

“孟母三迁，可怜天下父母心，别看他爸看上去不想帮他，心里也着急啊，我们做朋友的，能帮忙的自然要帮忙。”朱某说。

“四海之内皆兄弟，志同道合的人，什么都好说。”王某欣然应和。

见两人聊得开心，法官适时提出，双方不是就还款的事协商协商。

王某大方地对朱某说：“时间不是问题，多久都行，你给他做担保就行，也不用拿其他什么财产出来担保了。”

最终，双方达成协议，张某分2年归还本金及利息，由朱某为其担保。

记者 胡珊 通讯员 贝璿 北法

好不容易讨回了12万元外债

转身她就忘了教训 被人忽悠20多万元

昨天，江东的裘老太从执行法官处得知部分款项已执行到位，连连感慨，以后再也不贪图小利了。

上周二下午，裘老太又一次哭哭啼啼地出现在江东法院执行法官的办公室里，称她被人忽悠了20万元。而就在不久前，法官好不容易帮她讨回了12万元外债。

一年前，裘老太为贪图高利息，把12万元借给邻居乔某投资，说好限期5个月。可5个月，裘老太只拿到4000元，乔某则避而不见。

裘老太起诉到法院，乔某仍东躲西藏拒绝履行。3个月前，法官好不容易将裘某截住，帮她把12万元讨回来了，并再三嘱咐她别贪小便宜，裘老太满口答应。

谁知，一个月后的一天晚上，两个经常一起跳舞的好姐妹把裘老太拉到公园角落说，她们认识一个老板有好项目，她们分别借了30万元，每个月利息就有好几千元，劝裘老太也把存款都借出去，20万元每个月至少有4000元利息好拿。

裘老太心动了，第二天她就赶到银行，将所有的存款共23万元统统打给了好姐妹指定的账户。

没料到，才过了一个月，裘老太就得知那老板生意亏了，她找到那两个姐妹，对方也一再推诿。

今年1月下旬，裘老太将两个姐妹告上江东法院。前不久，该案进入强制执行阶段。昨天，执行法官好不容易才将部分款项执行到位。

记者 胡珊 通讯员 姜栋

同事间打赌：“谁能吞打火机，就替他交一个月房租”

好强小伙头一仰，吞了

玩笑开大了，所幸及时送医，没有造成生命危险

“医生，快救救他，他刚刚把打火机吞进肚子里了。”昨天上午，解放军第113医院急消化科收治了一名特殊患者。

患者姓黄，90后，在市区一家餐馆工作。同事小刘说，昨天上午10点左右，餐馆没什么生意，几个同事就凑在一起聊天，聊着聊着就开始打赌。一位同事说：“谁能把打火机吞进肚子里，我就替谁交一个月的房租（约800元）！”

别人都当是开玩笑，小黄却精神一振，立马表示他能吞下，并要求找人作

证。

有同事以为他在开玩笑，起哄说：“你敢把打火机吞下去，我们不但给你交房租，还请你吃一个月宵夜。”

谁也没料到，小黄果然头一仰，把一个打火机吞进了肚子里。

玩笑开大了，大家赶紧派小刘把他送到了附近的解放军113医院。

值班医生说，小黄被送到医院时，满脸大汗，话都说不出来，手一直在喉咙里不停地抠，吐又吐不出来。

最后，胃镜室值班医生通过技术手段，

好不容易才把打火机取了出来。休息了一会儿，医生见小黄没事了，便让他去交费了。

可等了好久也没见小黄回来，医生到门诊大楼找了几圈后，仍然没有见到小黄和他朋友的身影。随后，医生又多次拨打他留下的手机号码，一直是无人接听状态。

113医院消化科主任医师孙卫东说，打火机应该没有划伤胃壁，但小黄本应再留下来听一听医嘱，了解一些注意事项的。

记者 鲍云洁 通讯员 李治军 牟家金